

**Современное право, 2023, № 9**

**Шарно, О. И. Системообразующее значение принципа презумпции экологической опасности / О. И. Шарно // Современное право. – 2023. - № 9 - С. 15-21. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/article/88174808/viewer?udb=2091>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизированных пользователей.**

В статье раскрываются сущность, специфика и назначение принципа презумпции экологической опасности, исследуются понятия «принципа права», «принцип экологического права», «правовая презумпция», сопоставляются категории «принцип права» и «правовая презумпция», делается вывод о том, что абсолютная, определенная правовая презумпция может «дорасти» до правового значения в механизме реализации экологического права.

**Автор: О. И. Шарно**, кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры конституционного и муниципального права ФГАОУ ВО «Волгоградский государственный университет».

**Безруков, А. В. Конституционные реформы и современное конституционное право России: основные тенденции взаимовлияния и качественное состояние / А. В. Безруков / Современное право. – 2023. - № 9. - С. 27-31. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/article/88174810/viewer?udb=2091>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизированных пользователей.**

Раскрываются роль и значение конституционных преобразований в соотношении с качественным состоянием современного российского конституционного права. Доказывается, что обоснованность, последовательность и продуманность конституционных реформ определяют качественное состояние и динамику развития конституционной доктрины, законодательства и практики, цементируют предмет конституционного права России. Предложены критерии допустимости и обоснованности проведения таких преобразований.

**Автор: А. В. Безруков**, профессор кафедры конституционного, административного и муниципального права юридического института Сибирского федерального университета.

**Антропцева, И. О. Проблемы правового регулирования публичного финансового контроля за эффективностью мер финансовой государственной поддержки малого и среднего бизнеса / И. О. Антропцева // Современное право. – 2023. - № 9. - С. 32-36. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/article/88174811/viewer?udb=2091>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизированных пользователей.**

## ПРАВА

Автор анализирует проблемы правового регулирования оценки эффективности применения финансовых мер поддержки, выявленные Счетной палатой РФ, и выдвигает предложения по совершенствованию оценки эффективности применения финансовых мер поддержки, а также указывается на необходимость внесения изменений в Национальный проект с учетом влияния последствий пандемии и проведения специальной военной операции.

**Автор: И. О. Антропцева**, кандидат юридических наук, доцент кафедры правового обеспечения рыночной экономики Высшей школы правоведения Института государственной службы и управления РАНХиГС.

**Мустафаев, С. М. оглы** Налоговая проверка как форма налогового контроля / С. М. оглы Мустафаев // Современное право. – 2023. - № 9. - С. 37-41. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/article/88174812/viewer?udb=2091>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизованных пользователей.

В статье изучаются позиции отечественных ученых по вопросу государственного и налогового контроля. Рассматривается место налогового контроля в системе государственного контроля, отмечается разнообразие форм налогового контроля. Подробно исследуется налоговая проверка как одна из форм налогового контроля, указываются ее цели, а также полномочия государственных органов, в компетенцию которых входит осуществление контроля за уплатой налогов и сборов.

**Автор: С. М. оглы Мустафаев**, аспирант юридического факультета Финансового университета при Правительстве РФ.

**Володина, Н. В.** Юридические аспекты и тенденции использования цифровых денег и национальных цифровых валют как нового мирового тренда / Н. В. Володина // Современное право. – 2023. - № 9. - С. 42-49. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/article/88174813/viewer?udb=2091>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизованных пользователей.

Использование цифрового рубля не обеспечено в должной мере правовым регулированием, а это имеет серьезные последствия не только для государства, но и для каждого человека в отдельности, и создает дополнительные риски в сфере национальной безопасности. Банк России как финансовый мегарегулятор должен обеспечить цифровую безопасность введения цифрового рубля при условии соблюдения конституционных принципов охраны и защиты прав граждан.

**Автор: Н. В. Володина**, доктор юридических наук, доктор философских наук, профессор, профессор факультета подготовки научных кадров Университета прокуратуры Российской Федерации.

## ПРАВА

**Лавелина, В. С. Становление правового регулирования новых финансовых технологий в банковской сфере / В. С. Лавелина // Современное право. – 2023. - № 9. - С. 50-55. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/article/88174814/viewer?udb=2091>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизированных пользователей.**

В статье проводится исследование эволюции финансовых технологий в банковской сфере и их законодательного регулирования. Это обусловлено необходимостью полноценного понимания процесса их внедрения в правоотношения между субъектами права, а также установления особенностей.

**Автор: В. С. Лавелина**, аспирант юридического факультета Финансового университета при Правительстве РФ.

**Кондакова, О. А. Особенности ограничения прав и свобод человека в России в период пандемии новой коронавирусной инфекции COVID-19 / О. А. Кондакова // Современное право. – 2023. - № 9. - С. 56-60. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/article/88174815/viewer?udb=2091>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизированных пользователей.**

Раскрываются условия, которые должны учитываться при установлении конституционно-правовых механизмов противодействия коррупции. Отмечается необходимость внесения изменений в законодательство и в правоприменительную практику с целью приведения существующих конституционно-правовых механизмов в соответствие с определенными условиями.

**Автор: О. А. Кондакова**, аспирант кафедры служебного и трудового права Поволжский институт управления имени П. А. Столыпина— филиал РАНХиГС при Президенте РФ.

**Сазонова, О. А. Государственная политика в отношении соотечественников за рубежом / О. А. Сазонова, // Современное право. – 2023. - № 9. - С. 67-69. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/article/88174817/viewer?udb=2091>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизированных пользователей.**

В статье утверждается, что успешная реализация политики возвращения соотечественников соответствует стратегическим интересам государства, в связи с чем представляется необходимым соблюдение перечисленных в статье условий. Сформулирован вывод о том, что совершенствование публично-правового регулирования должно продолжаться.

**Автор: О. А. Сазонова**, кандидат юридических наук, доцент кафедры юридических дисциплин Воронежского государственного аграрного университета им. Императора Петра I.

## ПРАВА

**Куракин, А. В. Законность при применении мер административного принуждения в деятельности полиции / А. В. Куракин, С. В. Бубнов, М. В. Дукманов // Современное право. – 2023. - № 9. - С. 74-80. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/article/88174819/viewer?udb=2091>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизированных пользователей.**

Рассматриваются проблемы обеспечения законности при применении мер административного принуждения.

**Авторы:**

**А. В. Куракин**, доктор юридических наук, профессор Департамента международного и публичного права Финансового университета при Правительстве РФ, профессор;

**С. В. Бубнов**, кандидат юридических наук, доцент кафедры административной деятельности ОВД Московского университета МВД России имени В.Я. Кикотя;

**М. В. Дукманов**, кандидат юридических наук, заместитель начальника кафедры подготовки сотрудников полиции для подразделений по охране общественного порядка и подразделений по вопросам миграции ВИПК МВД России.

**Фокина, М. М. Организация и внедрение дисциплины «Прокурорский надзор за исполнением законодательства о защите населения и территорий в условиях чрезвычайных ситуаций» / М. М. Фокина // Современное право. – 2023. - № 9. - С. 81-83. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/article/88174820/viewer?udb=2091>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизированных пользователей.**

В статье освещаются вопросы внедрения новой дисциплины в университете. Осуществление прокурорами надзора за исполнением законов в сфере защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций в настоящее время, является одним из приоритетных направлений в деятельности органов прокуратуры. Появление новых направлений создает запросы на их научную и теоретическую разработку. Включение нового предмета в учебный курс в университете позволит создавать комплексное представление у студентов о разных направлениях деятельности органов прокуратуры.

**Автор: М. М. Фокина**, преподаватель кафедры основ правоохранительной деятельности юридического факультета им. М.М. Сперанского Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ.

**Матвеев, И. В. Вопросы финансирования судебных экспертиз по арбитражным и гражданским делам в практике Конституционного Суда Российской Федерации / И. В. Матвеев // Современное право. – 2023. - № 9. - С. 89-94. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/article/88174822/viewer?>**

**ПРАВА**

**udb=2091. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизованных пользователей.**

В статье рассматривается практика рассмотрения дел Конституционным Судом Российской Федерации, посвященных вопросам финансирования судебных экспертиз в арбитражном и гражданском процессе. Вынося определения об отказе в признании не соответствующими Конституции Российской Федерации норм Арбитражного процессуального кодекса РФ и Гражданского процессуального кодекса РФ об основаниях возложения обязанностей по оплате судебных экспертиз за счет средств бюджета либо за счет средств участников соответствующего процесса, Конституционный Суд Российской Федерации не склонен толковать право граждан на судебную защиту в смысле их полного освобождения от уплаты судебных расходов, включая расходы, связанные с проведением экспертиз.

**Автор: И. В. Матвеев**, кандидат юридических наук, доцент, доцент Департамента правового регулирования экономической деятельности юридического факультета Финансового университета при Правительстве РФ.

**Алиев, Т. Т. Ответственность за злоупотребление процессуальными правами в гражданском судопроизводстве / Т. Т. Алиев, О. А. Хатунцев, // Современное право. – 2023. - № 9. - С. 74-80. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/article/88174823/viewer?udb=2091>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизованных пользователей.**

В статье рассматриваются понятие и виды злоупотреблений гражданскими процессуальными правами, а также применение мер ответственности за их совершение. Анализируются законодательные подходы к решению данной проблемы.

**Авторы:**

**Т. Т. Алиев**, доктор юридических наук, профессор, зав. Кафедрой гражданского и арбитражного процесса Российской государственной академии интеллектуальной собственности, профессор кафедры гражданско-правовых дисциплин Университета мировых цивилизаций им. В.В. Жириновского;

**О. А. Хатунцев**, доктор юридических наук, профессор, профессор кафедры гражданского и предпринимательского права Российской государственной академии интеллектуальной собственности.